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Pražští otcové se výrazně více zapojují do každodenní péče o děti než otcové z 

ostatních regionů. S výjimkou domácích prací se rovněž více angažují ve všech oblastech 

každodenní péče o domácnost a nezletilé děti. Rozdíly vyplývají ze sociologického 

průzkumu „Podoby otcovství v České republice“, který se uskutečnil v rámci projektu s 

názvem „Táto, jak na to?“. Projekt, jehož cílem je poukázat na pozitivní význam 

aktivního otcovství realizuje Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV). Odborným 

konzultantem projektu je Liga otevřených mužů. 

 

Dle průzkumu mají tátové z hlavního města v porovnání se zbytkem ČR lepší 

socioekonomické postavení a partnerky s vyšším vzděláním. Nadprůměrný důraz 

kladou na finanční zabezpečení rodiny a práci nejméně ze všech berou jen jako místo, 

kam si chodí vydělávat. Odlišná je i struktura zaměstnavatelů, méně pražských otců 

pracuje v zemědělství a průmyslu a více je zaměstnáno ve službách, což jim umožňuje být 

flexibilnější. Uplatnění nacházejí častěji i v peněžnictví nebo ve stavebnictví.  

 

V oblasti názorů na to, kdo by měl zůstat s dítětem doma, pražští otcové ve srovnání s 

ostatními regiony více prosazují střídání rodičů v průběhu rodičovské dovolené. Na druhou 

stranu více než ostatní také tvrdí, že jejich partnerky chtějí zůstat s dítětem doma samy. 

Přestože v příjmech matek a otců jsou v Praze nejmenší rozdíly, hlavním důvodem 

dotazovaných otců, proč nezůstali nebo neplánují zůstat s dítětem na rodičovské dovolené, 

byla finanční nevýhodnost. Při narození dítěte si pražští tátové ve srovnání s ostatními 

častěji berou neplacenou dovolenou a ze všech respondentů se cítí být nejméně 

diskriminováni ze strany zaměstnavatele kvůli benefitům spojeným s péčí o děti, které se 

od těch pro matky liší. V případě státních benefitů mají opačný názor. Přesto si ale ze 

všech dotazovaných otců nejméně přejí, aby se stát v otázce podpory aktivního otcovství 

nějak angažoval. 

 

S životním stylem pražských otců souvisí i silnější příklon k liberálnímu stylu výchovy. 

Dle výzkumu se ze svých dětí snaží vychovat individuality. Nemyslí si tedy, že děti 

potřebují pevnou ruku, vstávání k dětem jim převážně nevadí a méně souhlasí s tím, že se v 

době nemoci o dítě nejlépe postará matka. Paradoxně ale kladou menší důraz na čas 

strávený s dětmi.  

 

Prostřednictvím projektu chce MPSV upozornit na koncept aktivního otcovství, který zatím 

není v České republice příliš rozšířený. Aktivní otcovství přitom znamená zapojení otců do 

každodenní péče o děti, včetně například vodění do školky a školy, pomoci na domácí 

přípravě do školy, zajištění stravy a hygieny a také trávení volného času s dětmi. V obecné 
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rovině potom výše uvedený koncept zahrnuje pravidelný podíl otce na péči o rodinu a 

domácnost včetně spravedlivého rozdělení domácích prací mezi muže a ženy. Celkem 

si projekt „Táto, jak na to?“ vyžádá 7,628 milionu Kč. MPSV na něj vyčlenilo 1,144 

milionu Kč. Zbytek, tedy 85 %, poskytne Evropský sociální fond (ESF) v rámci 

Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost. 

 

Více informací o výzkumu se dočtete na 

http://www.mpsv.cz/files/clanky/8685/27042010.pdf 

a o projektu „Táto, jak na to?“ na   http://www.mpsv.cz/cs/8351. 
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